

# 海阳市传统毛衫加工企业加快创新，高精尖企业不断发展壮大的转型升级引领碧城区脱胎换骨

春日始，万物生。三月的海阳，碧城区铭铄机械设备有限公司车间内，工人们正在加紧生产。质检员刁玉彬仔细测量着产品，在质量卡片上详细记录各项关键数据。“高度、有效距离都有严格要求，公差3-5毫米，如果不合需要回炉重新修补。”刁玉彬说。

亚洲第一高、国内最大，强力最大，排名第一、出口第一，铭铄机械企业不但，但成长活力非常好，在业内创造了多项第一。

“公司自主研发的‘气流除尘环保改造’项目已成功为国内宝钢集团提供产品支持，反响不错。”铭铄机械设备有限公司运营副总于倩语气很是自豪。产品技术利用伯努利原理，抽吸导料槽周围空气进入内腔，降低施工中周围的粉尘，为环境提供保障，属于科技转换的又一成果。

铭铄机械主营大倾角挡边输送带、平皮带、花纹带等，产品广泛应用于矿山、冶金、码头、水泥、化工、粮食、电力等行业，公司承担了国家珠三角水资源工程80%挡边输送带、北京地铁、青岛地铁、广州地铁、宝钢（湛江）竖炉科研试验等配套项目，被中国橡胶工业协会认定为行业领先企业。

坚持严格品控、科技创新、自主研发、优质服务是铭铄机械快速成长的法宝，2022年虽受疫情影响，但铭铄机械成功实现逆势增长，年产值4094万元，利润654万元。2023年，公司计划与青岛芬云橡胶机械制造有限公司签订2000万元设备采购协议，扩充产能，预计年产值可达6000万元。

响应时代科技发展，实现企业转型升级是传统产业都要面临的难题。杰瑞纺织通过打造高端化、智能化生产车间，设立“产业技术创新研究院”，正增势扩能、抢占赛道，加快发展步伐。在杰瑞纺织车间内，记者看到，350台电脑横机飞速运转，缝纫、钉



扣、脱水、烘干、整烫等工序有条不紊。

杰瑞纺织科技项目是2021年山东省重点项目，总投资4亿元，规划占地57亩，一期智能加工车间于2021年10月完工并投入使用，2022年产值达6535万元，产品销往欧美等20多个国家和地区。公司与青岛大学、海阳市人民政府联合设立的“海阳—青岛大学毛衫纺织产业技术创新研究院”，从品牌设计、私人订制等多方面创新发展，拉动海阳毛衫产业转型升级，在建的二期项目计划今年8月底完工并投入使用，项目投产后可实现年产值2000万元。“我们与青岛大学共建研发中心、创新研究院，打造一个双循环驱动模式的校企资源共享平台，实现

了高校研究成果与市场需求精准对接、研究院团队与企业有效配对的双重效果。”公司董事长李彬善说。

这只是碧城区经济发展的一个缩影，圣士达机械、清鸿制衣、凌晖包装等企业也抢抓机遇，大步迈向转型升级之路，发展势头迅猛，成为引领市场潮流、具有发展潜力的优质项目。“作为传统产业集聚工业区，如何引导企业转型升级、快速发展是我们园区工作的出发点。”碧城区工委书记、管理服务中心主任王东华说。

回望如今的成绩，企业改革为辖区发展提供了“源动力”，工委的贴心服务为企业前行吃下了“定心丸”。

新年伊始，碧城区与企业家们面对面谈规划、谋发展、解难题，为给园区企业纾困助力、排忧解难，为企业发展保驾护航，在新开工项目上，碧城区采用包帮责任制，定岗定人定责，把项目落实到每一个班子成员和领导干部身上，加快了土地、环保、施工许可等手续的办理，目前辖区8个产业类项目均可在2月底3月初之间开工建设。在规模以上企业复工复产方面，及时帮助企业办理用工用气及各种复工前手续。

“在这样优良的营商环境中，我们更坚定了将企业做强的信心。”铭铄机械设备有限公司负责人刘伟说。

(庞磊 田金凤)

## 新闻速读

### 井下作业中毒窒息咋办？ 应急演练教你自救互救

3月1日，海阳市应急局联合山东烟台鑫泰黄金矿业有限公司开展井下中毒窒息专项应急预案演练。

本次演练模拟场景为：安全员巡查鑫泰公司土堆矿区1340中段南主巷作业面时，发现作业面有人中毒窒息，立即加强通风，利用定位卡呼救，并将井下情况报矿区负责人。

接到井下中毒窒息事故情况汇报后，矿区立即成立现场指挥部，启动应急响应程序，下达抢险救灾命令。救援小组、机电小组、通风小组等各小组迅速作出反应，并向井下各作业地点有关人员下达立即撤离命令。在规定时间内，所有人员安全撤离到地表。通过演练，全面检验了企业处置事故的应变能力、高效有序地组织事故应急救援能力，提升了井下作业人员发生灾害时的自救、互救技能，矿区的抗灾能力及全矿员工的安全意识和抗风险素质都得到了提高。

演练结束后，海阳市召开了演练总结会议。对演练的组织、准备工作给予了肯定，认为各环节安排周密，人员配合默契，达到了预期效果，并分析了演练中存在的问题和不足，要求进一步完善和优化应急演练预案流程及措施，切实提高应急救援能力，确保应急演练达到实战要求。

(庞磊 辛翀)

### 海阳人社局与重庆加强联动 跨省劳务协作稳就业

近日，海阳市人社局组织重点缺工企业奔赴重庆开展跨省劳务合作。

春节过后，海阳市人社局精准摸排缺工企业，明确企业用工缺口。2月25日-3月1日，海阳市组织10余家重点用工企业远赴重庆黔江、武隆开展人力资源对接工作。2月27日，在重庆黔江武陵文化广场举办的“百企千岗进山城 春风送暖促协作”活动中，海阳市重点缺工企业带来了核电维修工、普通操作工、储备干部、行政管理、质保文员等100多个岗位，现场发放海阳市人才引进、就业政策宣传手册100多份，发送招工简章60余份，投递简历数80余份，初步达成就业意向50余人。2月28日，海阳市赴重庆武隆人社部门学习考察，并参加了重庆武隆人社部门召开的劳务协作座谈会，详细了解了海阳市企业情况和招用工需求，并商讨通过信息共享、招聘合作、市场运作、校企对接等方式，形成劳务合作的长效良性工作机制。会上，海阳市公共就业和人才服务中心与重庆武隆人社部门签订了《劳务合作战略协议》19份。

(庞磊 刘旭昊)

### 行村镇召开安全生产工作部署会 严密防范重大安全风险

3月6日，海阳市行村镇召开安全生产工作部署会，重点工贸企业及6家危化品企业主要负责人及安全管理人员参会。

会议强调，必须认清当前安全生产的严峻形势，时刻绷紧安全生产弦，以时时放心不下的责任感和始终如履薄冰的紧迫感，抓好安全生产工作。要坚持安全第一、预防为主的方针，生产经营单位主要负责人是本单位安全生产第一责任人，必须知责、履责、尽责，对安全生产重要任务亲自部署、重要工作亲自督导，重点环节亲自协调，使安全生产工作有保障。要落细落实举措，各企业要抓住当前窗口期，全面主动细致排查风险隐患，切实守牢底线。

会后，工作人员向危化品企业发放《化工和危险化学品企业安全风险管控“十四必须”》，要求各危化品企业带领全体员工认真学习，抓实抓牢各项措施。

(庞磊 张琛)

### 海阳市监督检查现制现售饮用水卫生 保障群众饮用水安全

近日，海阳市卫生和计划生育监督所对辖区住宅小区内现制现售饮用水开展专项监督检查。

执法人员重点检查了现制现售饮水机周边环境卫生、制水设备卫生许可证件、水质自检和委托检测的时间和结果、制水设备清洗、维护以及巡查记录、滤芯等水质处理材料的更换情况、管水人员健康合格证明持有情况等。

检查发现，部分现制现售饮用水机未公示涉及饮用水卫生安全产品卫生行政许可批件、生产许可证等证件以及水质监测报告等，存在饮用水安全隐患。针对检查发现的问题，执法人员当场出具卫生监督意见书并责令立即整改。(庞磊 李佳佳)

### 海阳公路开展专项整治 查处撒漏车6辆

近日，烟台市海阳公路建设养护中心开展公路污染撒漏专项整治行动，加强对重点路段、重点时段的巡查，多措并举为群众出行营造良好公路环境。

3日晚，海阳公路部门根据前期摸查情况，在滨海路、西安路和S202威青线部分路段开展撒漏污染专项检查。经查，上述路段部分石子运输车辆存在超载和篷布覆盖不规范、石子撒漏污染等情况，造成一定安全隐患。针对这种情况，海阳公路一方面调度养路员、清扫车对撒漏路段及时清扫。另一方面，与公安、交通等部门沟通联系，在G204烟沪线、S210烟凤线等重点路段合力开展专项整治。

与此同时，公路部门多次走进建材企业进行宣教，要求当事人严禁超载运输并规范覆盖车斗篷布，以减少撒漏现象。据统计，该中心近期累计开展专项整治活动3次，检查车辆20余辆，查处撒漏车辆6辆。

(庞磊 修晓雷)

### 通过国家卫生乡镇考核市级评估初审 盘石店镇卫生管理成效显著

近日，烟台市级考核评估组对海阳市盘石店镇进行国家卫生乡镇市级初次考核评估。

考核组针对“爱国卫生组织管理、健康教育、镇容环境卫生、环境保护、公共场所、生活饮用水卫生、食品卫生、传染病防治、病媒生物防制”等方面，采取查阅资料和现场查看相结合的方式，深入镇驻地村、医院、学校、公园等进行现场检查。

考核组认为，盘石店镇各项基础设施日臻完善，镇容环境整洁美观；行业卫生管理成效显著，除害防病工作常抓不懈；健康教育等爱国卫生工作富有成效，通过初审。同时针对存在的问题提出了合理可行的意见和建议。

(庞磊 王满森)



果农手持电剪、锯子，左右开弓，手法娴熟地剪掉病虫枝，一棵棵果树很快就修剪成形。正值苹果树春季管护的重要时期，海阳市徐家店镇各果园已经完成了冬剪果树的春季辅导。进入3月后，果农陆续对果树进行刮树皮、果园清理等一系列养护工作。据统计，徐家店镇现有苹果种植地3.8万亩，预计今年产量9万多吨，作为烟台苹果的主要种植地，徐家店镇苹果以红富士、红星等品种为主。

(庞磊 高家宝)



## 春来农事忙

点花

初春乍暖，正是植苗的关键期。海阳市二十里店镇作为大棚种植大镇，农户们忙着翻土、施肥、植苗、点花、浇水等作业。数据显示，全镇42个村有35个村建有温室大棚，目前镇域内共有大棚8000余个，主产西红柿、黄瓜，另外有网纹瓜、西瓜、豆角、西葫芦、软枣猕猴桃、大樱桃、蓝莓等，年产蔬菜超20万吨。大棚种植在提高了村民收入的同时，助力了全镇经济发展。

(庞磊 荆麟)



### 海阳市综合行政执法局全面提升服务质量 把综合执法工作嵌入党建网格



3月3日，海阳市综合行政执法局召开“雷乡城管”授旗仪式暨创城工作推进会议，传达落实烟台、海阳两级全国文明城市创建工作精神，全面动员、全面部署，为海阳市获得全国文明城市提名资格全力冲刺。

作为城市管理者，干部形象和素质极为重要。鉴于此，海阳市综合行政执法局以党建引领为主线，在思想提纯、能力提升、形象塑造上再进一步，制定印发了《海阳市综合行政执法局规范用语二十条》及《海阳市综合行政执法局规范用语指引》，要求全体执法人员在执法过程中遵照执行、接受监督。并通过组织观看模拟执法视频、专题培训、专项考试、现场督查等多种形式深入学习，推动全体执法人员文明执法。与此同时，该局继续深入践行“一线工作法”，要求领导干部要一级带着一级干，一级做给一级看，加强督导考核，体现出干与不干不一样，干好干坏不一样。

为全面提升服务质量，该局围绕《海阳市城市精细化治理标准》，不断完善“1+4+N+1”城市治理体系，全方位梳理理目标差距，立体化拉开城市治理执法序幕。

值得一提的是，该局今年接续去年四大行动，全年顺序开展“春之山、夏之海、秋之

风、冬之冰”四大城市治理专项行动，围绕占道经营、店外秩序、非机动车停放、公益广告等四方面进行重点整治。自3月4日开展集中整治行动以来，全员参与，践行“一线工作法”，拆除私搭乱建11处，修复公益广告29处，整治占道经营58起，规范店外秩序541起。各执法中队同步探索，以“解剖麻雀”的方式，在各自区域选择一个流动商贩作为试点，不再“劝离式执法”，而是教育引导其入驻附近农贸市场，对不配合不入驻的，实行追踪落实，探究原因，上报研究再具体解决，建立城市治理常态长效机制。

为全面提升服务质量，海阳市综合行政执法局今年继续把综合执法工作嵌入党建网格。3月5日，海河路与昌山街路口、滨河路夜市两处城市驿站正式启动，城市驿站集城市治理、服务咨询、普法宣传、便民休憩等功能于一体，配备桌椅、雨伞、空调、图书、饮用水等设施和物品，为一线执法人员、园林环卫工作人员、志愿者及广大市民打造一处共享空间。依托城市驿站开展志愿服务，让城市“心”服务党建品牌、雷乡城管志愿者品牌持续发挥作用，让文明城市创建更有温度。

(庞磊 安红丽)